

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

Nr. 162.

Brașov, Duminecă 24 Iulie (5 August) 1888.

1888.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate
cielo postale din țară și în
țară și la dd. colector.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a.
15 bani.
Atât abonamentele cât
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Brașov, 23 Iulie st. v. 1888.

Mâne este o zi de sărbătoare pentru Românii din munții Apusenii, pentru că în această zi ei vor saluta în capitala lor, în Abrud, inteligența română din toate părțile care vine să se sfătuească în mijlocul lor asupra celei mai mari probleme a nemului românesc, problema culturai și a propășirii sale.

Va înțelege fiecare, că voim să vorbim de a 27-a adunare generală a Asociațiunii transilvane, care se va deschide mâne la poalele Detunatei.

De astădată Adunarea această ne oferă un deosebit interes nu numai prin aceea, că se petrece în ținutul romantic renumit prin trumșea și bogăția lui naturală și prin trecutul său măreț istoric, ci și prin împrejurarea, că nobila și folositoarea instituțiune a Asociațiunii transilvane a ajuns la un punct decisiv în viața ei, când se pretinde totă energia activității și totă însuflețirea spiritului național românesc, pentru ca această instituțiune de cultură să-și ia în viitor un avânt mai puternic și mai falnic ca să potă ajunge marele scop urmăresce.

Nu vom vorbi cu această ocaziune despre întreaga activitate a Asociațiunii și despre rezultatele ei dobândite până acum. Nu putem și nu ne este permis însă a trece cu vederea faptul, că precum nimic pe lume nu potă fi perfect așa și acestei salutare instituțiuni i se atribue — cu drept or pe nedrept, nu voim deocamdată a cerceta, — unele scaderi, de cari ar suferi.

Este numai natural că orice om, orice societate să-și aibă scaderile și neajunsurile sale. Dacă înaintea lumii n'ar fi fost întunerecul și înaintea adevărului

n'ar fi fost erorea, de sigur că omenirea trebuia să fiă cu mult mai învovielă în toate privințele, căci nimic n'o îndreptă să ajungă prin nelucrare, unde numai un zel, o luptă și o activitate de secul a adus-o.

La noi, ca ori și unde la națiunile tinere, lucrurile sunt în fermentațiune și scim că orice fermentațiune depinde de la ditezitele elemente și fenomene ce-o produc. Dacă aceste elemente sunt asimilabile, dacă fenomenele îi sunt priincioase de sigur că rezultatul final, produsul acelei fermentațiuni trebuie să fie nealterat, bine dezvoltat în toate privințele.

Să ne punem însă întrebarea de ce elemente dispunem noi, ce fenomene apar neîncetat în jurul nostru? Acestea le putem rezuma în două cuvinte: elemente neperfecte, fenomene nepriincioase.

Și nici c'ar pută fi altfel. Suntem o națiune, care abia a început a da semne de viață pe tărâmul culturii de un jumătate de veș. Abia am început a ne cunoșce pe noi înșine încâtva, abia am început a cunoșce pe alții, comparându-i cu noi, abia am început a ne lărge cerul vederilor noastre, abia am început a eși dela căminele părintești, pentru a ne pută adăpa la isvorele civilizațiuni și culturii seculare a altor națiuni.

De ce felii de fenomene suntem încunjuțați? — Răspunsul îl avem ușor, decât ne gândim la luptele zilnice pentru existența noastră națională, lupte de cari nu suntem cruțați nici în unghiurile cele mai ascunse ale patriei noastre.

Mai este însă pe lângă această și un alt fenomen, ce ne ține legați de mână și de picioare. Sunt lipsele noastre mari materiale.

Dér apoi mai avem a ne lupta și c'unu inamic subiectiv,

ce zace în noi înșine, cu slăbiciunile noastre proprie, cari produc desbinările în idei și fapte dintre noi și împiedecă la fiecare pas progresarea noastră.

Tote aceste elemente și fenomene voru esercia influința lor și asupra adunării de mâne din Abrud.

Un punct cardinal al acestei adunări îl va forma fără îndoielești cestiunea școlii de fete din Sibiu atât de mult agitată. Aci pară a se concentra toate imputările, că Asociațiunea a comis o greșelă, întrebându-și aproape totă averea pentru clădirea și întreținerea școlii de fete.

Este în adevăr puțin imbușurătoare icona ce ni-o presentă raportul comitetului despre situațiunea financiară a Asociațiunii. Dér decât în adevăr s'a făcut o greșelă, ce este de făcut? Să ne pierdem timpul cu recriminațiuni nefolosite și nejuste ori să ne punem pe lucru și să-o îndreptăm?

Noi credem, că nu este timpul acum de a ne sfădi decât ceea ce putea să se facă mai bine și mai nemerit, ci trebuie să ținem cont de ceea ce s'a făcut totu spre folosul nostru general și să ne lăsăm ca Asociațiunea să suture scaderi prin nepăsarea sau îndărătnicia noastră.

Avem școlă de fete înființată de ea. Să-o susținem și să-o aducem la cea mai mare înflorire.

Asociațiunea, sleindui-se averea prin ceea ce întreprindere, are lipsă de sprijinul nostru material. Să i-l dăm fără a mai cârți și fără a mai învinui pe nimă.

Este trist că numărul membrilor ordinari ai Asociațiunii nu se urcă nici la 400. Să căutăm a face ca acest număr să fiă îndoitu și întreit mai mare.

Etă așa înțelegem noi chie-

marea adunării generale dela Abrud și de aceea amu dîșu, că fără însuflețire națională nu se potă ajunge o țintă națională atât de mare și sublimă.

Felicitându din inimă Adunarea generală a Asociațiunii, din Abrud, îi dorim deplină succes în obosirea-i lucrare, ér tuturor participantilor stăruință, pacientă și abnegațiune, ca astfel rodul lucrării lor să fiă cât mai mănos!

Raportul

Comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului român despre activitatea sa în decursul anului 1887.

Onorată adunare generală!

Urmându și de astă-dată întocmai dispozițiunii cuprinse în §-ful 32 (lit. g.) al statutelor, precum și concludului adunării generale, din anul 1882 dela Deșu, Nr. prot. 33, comitetul instituit în adunarea generală din anul 1886 dela Alba-Iulia pentru periodul dela 1887—1889, își ia voia a presenta adunării generale următorul raport despre activitatea sa în timpul dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvre 1887.

I.

Conformu prescrișilor §-lui 30 din statute, comitetul are să țină de regulă în totă luna câte o ședință regulară, prin urmare 12 ședințe regulate la an. Totu numitul §. îi prescrie însă comitetului și îndatorirea: de-a se intruni în casuri urgente și mai adeseori. Până la anul 1884, adevăr până la timpul, în care a început să se facă urzirea pentru realizarea măreței idei, ce astăzi intrupată ni se înfățișeză în frumosul institut al Asociațiunii, menit a da femeii române crescerea, după care însetase atata timp, comitetul a putut să se mărginescă la minimul de ședințe, prevădută în statute. Dela numitul an încôce numărul ședințelor cresce treptat. În decursul anului 1885 comitetul țină deja 18 ședințe, în anul următor (1886) 21, ér în decursul anului, despre care voim a raporta, 28 de ședințe. Ca și în cei doi ani premergători, cestiunea școlară și în anul 1887 se trage ca un fir roșu prin toate ședințele comitetului; ba în unele dintre acestea (10 la număr)

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Un episod din 1848.

(Fine.)

II.

„Pote domni sunt de cei ce fugisă din Moldova?” mă întrebă caporalul. Aci nu sciam ce să-i răspund și când meditam, el îmi veni în ajutoriu dicându cu orești-care aplomb de — superioru: „Am ordin, ca pe toți cari nu-să omeni proști și vreu să trecă pe la stația mea din Moldova în spre noi, să-i lasă, numai să-și inscrie numele în cartea mea. Le voi face dér acel bine: să potă țese!”

Vestii deci pe tovarșii mei, cari își luară geantele ce aveau în mână, și intrară în cercadac, unde trebui să-și inscrie toți numele, pote pentru fala corporalului, deși îi declaraserăm, că nu venim acum din Moldova. Negri îi mai dete corporalului un bacșiș și cerându-i voe a ne folosi de masa lui, fiă-care întinse din merindele aduse cu sine.

Era spre sëră, deci ne grăbirăm a

trece granița, care era reprezentată prin un șanț năroitu și crescutu cu iarba. Dincolo în drepta era o pădure de fagi și carpini. Ne îndreptarăm spre ea. În stânga era fânate și dincolo de ele se vedea riul Siretului, ér peste el orașelul din Moldova, Mihăilenii. Intrarăm în pădure și ne aședarăm sub un fag bătrân și răuros. Negri trăgându-mă lângă sine îmi dișe: „acum e acum! Fii deci bun și iate pe marginea pădurei la vale spre Siret, dér printre copaci, dora nu te va vedé ni-menea și ochesce și ascultă, de nu cum-va vei vedé doi omeni, fiă și ori-ce omeni, fiă pe jos, ori în car cu boi, ori în căruța cu cai, aproape ori departe, și cum îi vei zări, mergi spre ei și întreabă-i: „dela Galați veniți?” și de voru dișe: da; fii bun și vină curându încôci să ne spui.”

Cunoscui de pe fețele tuturor din nou, că-să îngrijii și emoționați.

„Cât de bine-i”, dișe Negri cătră ceilalți, „că d-lu P. e îmbrăcatu țărănesce. Mă luă apoi de mână și-mi dișe: „Mergi D-le, mergi, și D-deu cu d-ta și cu noi!”

Nu sciam ce aventură mă așteptă. Sorele apunea și numai câte-va rașe mai licăreau printre copaci. Ochii mei erau încordați totu spre câmpia, spre Siret și peste el. Pășeam totu înainte până ajunsei la marginea pădurei, adevăr la câmpia dincolo, dér nimic nu vedui; mă pusei jos, aprinsei o țigară și ascultam. Inima-mi sbocotea cumplită! Intunecase bine și totu nimic! Ce să fac? Mă întorcu totu pe aceea cale la domni mei și le spun, că nu se vede, nu se audé nimic. Toți tăceau, se speriasă și suspinară. „Mai mergi frate, mai mergi odată și mai vești — o, pote totu încă nu-i de goba!” îmi dișe Petruche Casimir.

Bobăindu prin întunerec, ajunsei ér la locul unde am fost, dér de vedutu ceva nu era vorbă și nici n'audeam nimic, afară de un sunet slab al Siretului, colo în departare. În dosul meu în codru se audia o buhă. Nu mă simțiam prea bine. Mi-aș fi aprins încă o țigară, dér mă temeam să nu mi se vadă flacăra chibritului. Stam și așteptam. — Ah, la o vreme ce se aude? Par-că scârțaitul unui car neuns!

Mă rădicu, tragă cu urechea, acel scârțait e — drept în fața mea înspre riu! Mai așteptu ceva, totu ascultai, și apoi plecai spre sunet și de-odată zărescu un — car cu fenu ori cu pae cu doi boi, pe care îi mână de alătura un om fără a mai striga „hăis” ori „cea” și ast-fel venea pe deantregul pe fânate drept spre pădure.

„Bade, dela Galați vini?”

De-odată opresce omul boii și tace. Mă apropi de el întrebându-l încă odată: „dela Galați vini bade?” — Aud un „da” fricos.

Nu sciam ce să facu, să-i dișu să urmeze după mine, sau să aștepte? Dișei totuși: „stai puțin, bade, aici, eu isă om bun”, și alergai cum putui prin întunerec la tovarșii mei. „Este” strigai și nu prea. Drept în picioare săriră toți și audii că într'un glas: „Mon Dieu!” și „O Dômne!”

Erau pote trecute 10 ceasuri. Pășeam înainte, ér tovarșii mei „argonatic” după mine totu șoptind unu altuia. Vedem carul, care încâtru întrebă: „Dela Galați?” Bietul om vedendu atăția domni, tăcea spăimân-

singurul obiect de desbatere îl formeză numai afacerile școlare. Resultă deci, că de când cu înființarea școlii, agendele comitetului s'au înmulțit în mod deosebit, ba s'au duplicat chiar.

În toate cele 28 ședințe prezidiul l'a purtat cu cunoscutul tact și abnegațiune vice-președintele Asociațiunii, neuitatul Iacob Bologa. Sub dânsul s'au făcut pregătirile pentru adunarea generală din anul trecut, ținută în Sibiu; dânsul a deschis și condus numita adunare, după ce președintele Asociațiunii, ilustritatea sa d-lu prepositu capitularu Timoteiu Cipariu prin starea sănătății sale debilitate și prin greutatea anilor înaintași împedecată a fost să lua însuși cămașa în mână; dânsul îi anunță comitetului la 3 Septembrie anul trecut trista sciire, că ilustrul președinte alu Asociațiunii Timoteiu Cipariu-unul din Nestorii literaturii române, s'a mutat la cele eterne: dânsul a condus, conform concluziei luate la 3 Septembrie anul trecut, comitetul în corpore spre a depune o cunună în Blașu pe momentului neuitatului defunct, drept un semn de recunoștință pentru meritele, ce și-le-a câștigat; sub dânsul s'au ținut în fine ședințele comitetului până la 29 Maiu a. c. când unii din membrii comitetului îi anunță acestuia sciirea, că o bolă venită repede a legată pe neobositul vice-președinte la pat: fiind a se ține astfel ședința conchiată sub prezidiul ad hoc alu unuia din membrii comitetului, conform prescrierilor §-lui 30 al. 2 din statute. La 30 Maiu a. c. se împărțasi în șifșit comitetului sciirea neașteptată, că ne'ndurata morțe i-a răpiti Asociațiunii acum și pe vice-președintele, pe neobositul aperiator alu intereselor ei. Dela ultima adunare încôce Asociațiunea noastră a ajuns așa dără în regretabila pozițiune, a îndura o indoită și adâncă simțită lovitura, și anume: de a perde atât pe președintele cât și pe v.-preș. ei. A fost grea și adâncă simțită lovitura ce a ajuns Asociațiunea noastră mai ales în timpurile de adă, când dille grele sunt, și ca ori și când mai mare lipsă avem de brațe vigurose, precum au fost brațele celor doi defuncti, cari și ruri de ani încôce condus'au cu succes destinele singurului aședimentu, pe care cu dreptă cuvântu îl putem numi un bun comun al tuturor Românilor din ținuturile locuite de acestu popor alu nostru, și a căroru memoriă, și din acestu motivu numai, rămâne-va nestersă în inimile noastre.

În fața regretabilului incidentu atinsu comitetul nevoitu s'a veditu, pentru asigurarea mersului regulat alu afacerilor, și ținându cont și de prescrierile §-lui 30 din statute, a face, cu privire la presiidiu o proviziune interimală. Încredându agendele prezidiale pentru timpul până la această adunare generală veteranului membru alu comitetului și prim-secretarului Asociațiunii, d-lui George Barițu. Deși schimbarea din urmă făcutu-s'a numai în una din ședințele din anul curentu (în ședința comitetului dela 30 Maiu a. c.) și ar fi prin urmare cuprinsă se fi în reportul despre anul curentu, care e a se presenta adunării generale din anul 1889, fiind ea însă de natură de a reclama una dintre cele mai

grabnice și mai însemnate decisiuni prin votul adunării generale prezente, comitetul își permite a o aduce, în legătură cu raportul asupra gestiunii anului trecut, înaintea adunării generale din anul acesta.

Prin concludul adunării generale, ținute anul trecut în Sibiu (ședința II pt. prot. 20), bibliotecarul Asociațiunii, d-lu Dr. I. Crișianu, alesu a fostu de secretar alu Asociațiunii, fără ca se se fi pututu face în pripă proviziunea recerută cu privire la oficiul, ce numitul domn ilu purtase până atunci, la oficiul de bibliotecar. În fața acestei împrejurări alesul secretarului provedit mai departe și oficiul de bibliotecar renunțându însă, în favorul fondului Asociațiunii pentru anul prezentu, la remuneratiunea împreună cu acestu oficiu.

Onorata adunare generală va binevoi dăr a dispune la timpul său cele trebuincioșe prin o nouă alegere la oficiile de președinte, de vice-președinte și de bibliotecar ai Asociațiunii, dându și din parte și convenitul votu de recunoștință memoriei foștilor doi presiidenti.

Să revenim acum la însași activitatea comitetului în decursul anului 1887! În ședințele ce le-a ținutu, comitetul a făcut înaintea de toate dispozițiunile necesare pentru executarea concluziunilor adunării generale ultime relative: la fundatiunea pentru o școlă centrală română în Gherla la mandatul de a stăru cât mai repede la împlinirea condițiunilor prescise, ca școlă civilă a Asociațiunii să potă dobândi dreptul de publicitate, la mandatul de a îngriji, ca sumele trebuincioșe pentru întreținerea școlii Asociațiunii acoperite să fie din mijlocele disponibile seu adunânde spre acestu scop și în fine la mandatul de a îndruma și solicita unele din despărțemintele Asociațiunii, ca să-și împlinescă chiamierea cu convenita promptitudine. Executarea numitelor concluze comitetul o-a pus în lucrare deja în ședința sa din luna lui Septembrie 1887. (Va urma.)

Memoriile împăratului Frideric III.

De câteva săptămâni s'au vorbit multe și mărute despre memoriile scrise și lasate de împăratul germanu Frideric, de disparitiunea lor pe acunsu și de importanța acestor hârtii, ca hârtii de statu. Diarul din Londra „World“ scoțe acum la lumină starea faptică a lucrului.

Să scie anume acum, că acele memorii nu sunt, cum multu s'a fantasat, secrete de statu trădate, ci pur și simplu nisce notițe ale dîlei în 30 de volume, pe cari le-a scris împăratul Frideric în decursul celor 30 de ani dela cășetoria sa și care acum, redigate de vâduva împărătesă Victoria, se vor da publicității conformu dorinței autorului lor.

Regina Angliei la despărțirea de ginerele seu bolnav după o vizită de 2 zile la Charlottenburg, luă cu sine multu prețiosul manuscris și când actua-

lul împăratu germanu Wilhelm II ceru dela mamă-sa îndată după suirea pe tron, să-i predă acel manușcriptu spre a-lu depune în archiva statului, primi acesta un răspuns negativ, provocându-se mamă-sa la voința espresă a decedatului ei soț. De aci unu telu de disonanță între Friedrichskron și Windsor, pronunțată destul de tare la notificarea suirii lui Wilhelm pe tron. Acesta însă nu este o disonanță politică între nepot (împăratul germanu) și bunică-sa (regina Angliei), ci o mică certy de proprietate, care interesază pe totă lumea politică prin aceea, că în opul disputat sunt depuse ideile, ce voia să le valideze și realizeze împăratul Frideric ca domnitor.

Sorțea lui tragică se va pute ilustra numai atunci în totă mărirea sa, când lumea va afla din memoriile lui, ce a voit și ce l'a împedecatu să facă teribila lui ursită. În decursul domniei sale de 3 luni a descoperit fără indoelă unele din scopurile sale ideale, însă pe ce cale a ajuns a le stabili înaintea spiritului seu luminat, cum s'a dezvoltat maturitatea sa minunată, prin care a pus în uimire din patul seu de bolnav pe totă lumea, ne va pute ilustra pe deplin numai istoria scrisă chiar de mâna lui, istoria dezvoltării sale spirituale și politice. Acea istorie va fi unu monumentu de unu efect surprindetor, unu monumentu alu nedreptății istorice, ce a eseriat o ursita asupra unui muritoru preferit, care a fost chemat, dăr nu ales, să împodobescă o corună puternică cu strălucirea umanității veritabile și a virtuților neperitoare.

Trei decii de ani s'a preparat elu în pace și rășboiu la tema acesta măreț, a observat și meditat, a lucrat și plănuit și când în anul alu 57-lea alu etății sale sună ora îndeplinirii scopurilor sale, se afla pe patul de morțe. Acesta a fostu cruda lovitura rezervată soției sale, care cu o iubire nespūsă l'a îngrijit până în ultimele sale momente.

Era de altcum și naturalu ca fiulul să ceară memoriile tatălui seu, căci nici unu scriitoru nu le pute scrie în modu mai competent, de cum le-a făcut elu în iubirea sa de adevăr. Totu așa de ușor se putea înțelege însă și de ce a refusat mamă-sa de a lăsa să se îngrope acele însemnări în archiva statului pentru ca lumea să nu cunoscă nimic din ele seu cel mult câteva pasage ilustrate tendențios în istoriografia curții.

De aceea a fostu numai îndreptățită pretensiunea împărătesii de a fi însăși istorica soțului ei, vrându să-i asigure decedatului ei soț administratiunea lumii, se nu i-o potă răpi prezentul. Cre-

dincioșă soțului ei, voescă cu ori ce preț să esecute dorința lui. Fără indoelă ea are în vedere esemplul mamei sale, reginei Angliei, care puse soțului ei prințului regent Albert totu unu asemenea monumentu, dedicându-i unu op, în care elu, vorbindu de cele mai multe ori, însuși publică încă și după morțe sa ideile sale luminate despre domnire și politică, despre statu și societate.

Transpunerea însușirilor acestora în Anglia este fără indoelă o causă care pote produce orecare amărăciune în capitala Germaniei, avându ele o valoare neprețuită în prima liniă pentru Germania, însă cu toate acestea tăria de caracter și pietatea vâduvei imperiale sunt o garanță sigură, care pote delătura ori ce îngrijire, că vre unu spirit tendențios ar pute prelucra aceste însemnări dîlnice ale împăratului Frideric în defavorul Germaniei. Eșirea lor la lumină va dovedi intru cât sunt de nebasate temerile acestea.

Serbia și Austro-Ungaria.

„Srpska Rezavisnost“ a lui Ristic publică unu articulu, în care se exprimă despre Austro-Ungaria într'unu modu ne mai pomenit în Serbia. Numita fôia crede, că totă nenorocirea, ce a cădutu preste Serbia, vine dela Austro-Ungaria, care caută în totdeuna și în toate împrejurările și timpurile ruina Serbiei și peirea ginte serbesce. Și Serbia s'ar fi și nimicită, dacă n'ar fi avut pe partea sa pe puternica Rusia ca protectore. Austria a încercat până acum toate mijlocele să paralizeze pe Serbia și să o facă dependentă; ea a subjugat pe Serbia economicese... (Aci urmază esecatoriatiuni în contra Austro-Ungariei, cari nu se pot reproduce din cauza legii de presă) și acum atacă chiar viața familială a casei domnitoare serbesce.

Aserțiunea din urmă despre unu amestec alu Austro-Ungariei în afacerea divorțului casei regesci, care conține în acelașu timp unu atac în contra Regelui a provocat indignatiune în cercurile guvernamentale din Belgrad, cari declară că guvernul austriacu nu s'a amestecat cătuși de puțin în acestu divorț.

Articulul se pare a fi scris de fostul ministru de instrucțiune Alimpije Wasiljevici, care representă pe Ristic în Redacțiunea fôiei. Din cauza atacului indirectu asupra Regelui s'ar fi ordonat cercetare judecătorească în contra fôiei numite.

SCRIRILE DILEI.

La vênătorele dela Gurghiu din toamnă ale principelui de corună Rudolfu va lua

tat. „Apoi da, dise elu, dela Galați, sêracul de mine! — „Ai?“ — Da. „Șciue? — o, Domne! este colo'n pae. Atunci vedem că se mișcă paele în dosul carului — o ființă omenescă în cămașă, cu capul gol, cu plete, cu barbă — plin de pae se coboră din car. Era și desculț!...“

Toți își descoperu capul, îi iau mâna (unii în genunchi), o sărută. — „Preasântite“ — dice Negri cu glas tremurător — „o, va scăpa deci și biata noastră țară, dacă ai scăpatu Presânția Ta.“

Momentul, scena acesta ce mi se infățișă acum nu-su 'n stare să o descriu! Archiereu numai în cămașă țărănescă și încinsu cu unu brâu țărănescu desculț, binecuvânta pe rându pe toți compatrioții sei, cu lacrimi pe față, apoi i cuprindea pe toți și îi săruta pe frunte. Ingenuncheai și eu, er Negri dise atunci: „tineru și clericu bravu din Bucovina, ingerul conducetoru alu nostru, ca acel a lui Iov.“

Episcopul era — Iustinu Edessis, bărbatu încă tineru între 30—40 de ani cu peru și barbă blondă. Elu se lipise de mișcarea națională în contra lui Mi-

halache Sturdza și mergendu prin casele boeresce și burgheze provoca resturnarea despotului nemărginitu, er în diua de Ispas ceti în mănăstirea Neamțului, care are acestu hramu, în fața a miilor de pelegrinari o rugăciune compusă de elu, ca se scape Dumneđu țera de tiranul Vodă. Se înțelege că Sturdza căuta apoi s'lu prindă punendu și unu preț considerabil pe capul lui. Trebu deci travestit chiar și ca cerșitor până a datu de granița Bucovinei. Ii succese a da la Botoșani o epistolă către Negri, pe care 'lu scia că-i la Cernăuți; în acea carte ilu rugă, să-i mijlocescă trecerea în Bucovina, dacă a putea să se străcure prin ghiarele sbirilor lui Sturza, ceea ce s'a și întemplat. —

Emigranții toți sciau despre meritele archiereului Iustinu pentru emanciparea Moldovei, de aceea s'au și grăbitu atât de mult a-i veni într'ajutoru.

Emigrantul Rolla scose din geamantanașul seu unu paleton lungu ca o giubea și o pălărie cu care-lu îmbrăcară pe bietul episcop și îi mai aruncă și unu plaidu pe umeri. Eu vedendu că încălțăminte nu scote nimeni din ge-

mantanașu, mă descălțai de cismele mele și le oferii părintelui episcopu. „Dumneđu să-ți răsplătescă fiule“ dise atunci Archiereul, er Negri mă cuprinsu și mă sărută.

Omulu, care sta înmărmurit, vâdui că-i viră fiă-care câte ceva în mână, mulțămindu-i cu termenii cei mai frumoși.

Mulțami și bietul om cu cuvinte de ale sale încheindu astfel: „Ce mi-ai datu D-Vostră nu sciu, cum nici n'am sciutu pe cine aduc, dăr ce frică am tras până aicea, sciu, și acuma dau slavă lui Dumneđu, că am scăpatu până aici și am făcutu pe voia boierului meu, care mare grijă imi dete ca să aduc pe părintele acesta până aici, așa acunsu în paie. Sărutu apoi mâna și polele Episcopului, carele și elu la rândul seu ilu blagoslovi și îi mulțumi pentru frica și osteneța lui. Omul întorse boii și se duse înderetu, er noi pornim spre pădure ascultându cu mare interesu enararea celor pățite de Vlădica; de altă parte însă nici unu nu mai grija, în care parte a codrului mergem. De odată ne pomnirăm că mergem prin

desișul pădurei, mi-se părea că suntem în locu de direcțiune spre Nordu, și nu în cea despre Vestu. Oficerul, care era cu noi, prinse a pipăi copacii și dise: „da, mergem spre Vestu, că etă mușchiul copacilor, care-i totu-deuna spre Nordu e de astă parte.“ Atunci eu porni spre Nordu și ceilalți după mine și astfel totu mergeam băjbăind printre copacii până când deodată dării o lumină înaintea mea. Alergă, ce-i? Unu bordeiu și nu cerdacul nostru, căci ne aflam încă totu în pădure. Bată la ușă, ușă încuiată; ascultă, audă — gemete! mă uită prin ferestră, vedu pe cuptoriu o — femeie vârcolindu-se —! Strigă, nu-mi răspunde. Vinu ceilalți după mine, și spuindu-le cele descrise, puseră unu numărul la ușă, care îndată se și sparse.

Bordeiul n'avea tindă. Năpustim în casă și femeia speriată de atâția, se ridică pe o mână și strigă cu glas plângetoriu: „Vai, vai, aveți milă de mine, n'am nici o para (ne ține de hoți), eu mă trudesu de — copil, er bărbatul meu e dusu peste cordun (în Bucovina) să caute o mōșă, teme-ți-vă de Dumneđu

parte după cum se aude și moștenitorul de tron englez. Conducătorul suprem al vânătorii Pausinger a primit deja îndrumări dela curte pentru aranjarea vânătorii. După înscințările pădurarilor fiarele sălbatice sunt în mare număr în revierul de vânătoare al prințului. Se află în mare număr urși, lupi, mistreți, cerbi și căprioare.

Cetim în „Kolozsvár“ (Nr. 175 din 1 Aug.): „Subjudele din Șemniț a devenit un tip de cultură istorică. El este cel dintâiu care a trămbițat în mijlocul Slovacilor ordinațiunile comunale în limba maghiară. Inovațiunea s'a făcută la ordinul căpitanului orașenesc și este un semn pentru maghiarizarea Țării de sus (Ungaria superioară). — Eată cu ce copilării își pierd vremea șovinistii!

Sub titlul: „Un solgăbiru modelu“ cetim în „Ellenzék“ dela 3 August: „In persoana lui Gorzo Bălinț tribunalul a condamnat pe un insemnat solgăbiru din comitatul Bereg. Acest solgăbiru s'a aflat vinovat că a comis 26 crime de defraudare și 59 delict de defraudare ordinare în oficiu. Modelul de solgăbiru a adunat banii dați de locuitorii pentru a se rescumpăra de munca comitatului fără a-i înainta la cassa comitatului. Tribunalul l'a condamnat la 6 ani de închisoare. Această pedepsă însă tabla regescă a redus-o la 5 ani închisoare.

La gimnaziul din Blașu s'au aflat cu finea anului școlar 1887-8 cu totul 342 școlari. Dintre aceștia 307 au fost gr. cat., 31 gr. or., 2 rom. cat., 2 mosaici.

Au fost numiți capelanii militari de classa 2-a în rezervă: Nicolae Avram și Titu Triflu-Archidim ambii preoți gr. cat. din diecesa Gherlei; Victor Poruș preot gr. cat. din diecesa Lugosului, Ioan Deac preot gr. cat. din archidieceasa Alba-Iulia și Făgărașu.

Aniversarea a 39-a a luptei dela Sighișoara s'a serbat în biserica rom. cat. dela S. Cristur în 31 Iulie cu un Te-Deum funebru. Și dice că se va înființa acolo un asil de copii Petofianu.

Diarele de dincolo anunță, că d-lu Alecsandru Ciurcu a venit din Paris la Bucuresci spre a lua ultimele dispozițiuni în cauza expozițiunii universale din Paris.

D-lu Beldimanu, noul ministru al României în Serbia, a prezentat rege-

lui Milanu scrisorile sale de acreditare. D-lu Emil Ghica, fost ministru plenipotențiar al României la Belgrad, a fost decorat de M. S. Regele Milanu cu marea cruce a ordinului Tacova.

La congresul ce s'a ținut luna trecută la Baden și la care au luat parte delegații uniunii centrale a drumurilor de feră, precum și reprezentanții liniilor italiene și franceze, mai toate propunerile făcute de delegatul român au fost admise. D. Costescu, subșef al serviciului de mișcare, a fost delegat pentru a reprezenta România la acel congres.

La congresul pentru studiul tuberculozei, ce se ține actualmente la Paris, d-lu dr. Kalinderu a vorbit despre meningita tuberculoasă la adulți. Domnul dr. Babeș a tratat asupra asociațiilor bacteriene a bacilului tuberculozei. Dsa emite opiniunea, că tuberculoza favorizează intrarea bacililor altor bolnavi. La copii însă devine gravă prin producerea altui microb, care ajută dezvoltarea bacilului tuberculos.

La a treia ședință a congresului pentru tuberculoză (oftică) d. N. Ionescu a prezentat câte-va observațiuni asupra artritei tuberculoze. Ilustrul Verneuil a răspuns medicului român, completându observațiunile lui.

„Epoca“ este informată, că la o săptămână după reîntorcerea regelui și reginei României din străinătate, va sosi la Sinaia Principele ereditar al Belgiei, Baudouin, spre a le face visita.

Domnul A. G. Șuțu, profesor de limba franceză la liceul din Iași, a fost numit președinte al comitetului teatral din Bucuresci.

Episcopii s'au pronunțat definitiv în contra competenței sinodului de a judeca divorțul regelui. Metropolitul a transmis regelui această deciziune. Se crede, că cererea de divorț se va schimba într-o acțiune de despărțire.

La Vidin se descarcă de Marți 2 vase ale companiei Dunărene, pline cu arme și munițiuni de război sose din Austria pentru armata bulgară. Aceste vase, încărcate din Pesta, aduc arme ce vin direct dela o fabrică de arme din Styria.

Raport

despre Gimnaziul superior gr. cat. din Beiuș pe anul școl. 1887-8.

Acest raport, edat de Petru Mihăițu, director, și tipărit în tipografia

„Aurora“ din Gherla, cuprinde: I) Planul de învățământ pentru singuraticile clase. II) Acte oficiale mai însemnate.

Din aceste acte aflăm, că Ilustritatea Sa D-lu Episcop de Oradea-Mare Mihail Pavlu ca patron al gimnaziului a bine-voit a asema o sumă de 100 fl. d-lui profesor Vasiliu Dumbravă pentru acoperirea șeselor unei excursii botanice, totodată l'a numit pe d-lu Dumbravă profesor public ordinar. A numit profesor suplent în locul d-lui I. Clintoc pe d-lu Victor Borlan, absolvent de teologie și filosofie. A asemnat suma de 1140 fl. în beneficiul pânei, asemnă d-lui prof. I. Buteanu un ajutor de 250 fl. pentru acoperirea șeselor ederei „Gramaticii limbei române“, ca indemn la ulterioare lucrări folositoare; asemenea asemnă profesorului Traian Farcaș 200 fl. pentru acoperirea șeselor examenului profesoral etc.

La acest gimnaziu au funcționat 13 profesori ordinari și 4 cateheți unul pentru cofesiunea gr. or., altul pentru cea rom. cat., al treilea pentru cofesiunea helvetică și în fine un rabin pentru cofesiunea mosaică.

Au cercetat acest gimnaziu în anul școlastic expirat 249 studenți, anume: 64 gr. cat., 126 gr. or., 16 rom. cat., 7 de cofesiunea elvetică, 8 israeliți. Numai limba română o vorbesc 35, numai cea maghiară 7. limba română-maghiară o vorbesc 148, toate 3 limbile o vorbesc 8, numai limba maghiară și română 23. Dintre părinții școlariilor: 125 sunt oameni cu carte, 60 economi etc. Contingentul cel mai mare între școlari îl dă comitatul Bihorului.

Pentru biblioteca gimnazială a dăruit Academia științifică ungurească din Budapesta o mulțime de cărți ungurești, s'au primit și donațiuni pentru această bibliotecă și alte numeroase cărți parte românești, parte ungurești, er altele din acestea s'au procurat cu bani. Foi periodice: „Preotul român“, „Foia biserică și școlastică“, „Transilvania“, „Convorbiri literare.“ Afară de acestea biblioteca a mai avut 8 foi periodice ungurești și 1 germană.

Colecțiunile cabinetului naturalilor s'au înmulțit în decursul acestui an. Ilustritatea Sa D-lu Episcop de Oradea Mare a asignat spre scopul acesta 100 fl. Forte mult a contribuit mai ales d-lu Florian Cav. de Poreins. care pe lângă însemnatul său concurs moral, a dăruit herbariului gimnazial o colecțiune de model forte instructivă, din 115 cole. Astăzi herbariul constă din 800 cole, în care sunt reprezentate peste 110 familii.

Afară de bibliotecă și arhivă au stat la dispozițiunea tinerimei diarele: „Familia“, „Luminătorul“ și „Gaz. Poporului.“ Avera societății de lectură constă din 660 fl. bani elocați spre fructificare.

Cu stipendii au fost provăduți 8 tineri, reprezentându stipendiile lor o sumă totală de 400 fl.

Inscrierile pe anul viitor de școlă se vor face în 29, 30, 31 August st. n. 1888.

Centenarul din München.

Conductul festiv și turburarea lui prin elefanții spăriați.

Serbarea centenarului născerii lui Ludovic I în München, amintită de noi alaltăieri, a decurs în mod forte pompos în cele 2 zile dintâi. Conductul festiv aranjat de artiștii din München în ziua a treia în memoria lui Ludovic I înfățișă un tablou imosant și grandios.

Un aspect cu totul pitoresc prezentau grupele și carerele triumfale ale birjarilor și pielarilor, cortegiul secerișului, grupele măcelarilor, berarilor și ferarilor, carele triumfale ale comercianților și ale asociațiunii artiștilor.

Din întemplantare cavalcada a fost conturbată printr'o nenorocire extraordinară și se termină printr'o panică generală înfricoșată a publicului compus din multe mii.

Proprietarul circuitului de acolo Magenbeck spre înfrunșarea conductului aduse mai mulți elefanți, cari îi dau un aspect imosant. În momentul când treceau elefanții pe dinaintea cortului din Ludwigstrasse, unde se afla prințul Regent, cam pe la 1 oră p. m. aceștia se spieră. Cornacii își deteră totă silința să liniștescă animalele făcându în-

trebuințare de bețele lor provădute cu cărlige. Zadarnică osteneală. Elefanții înfuriați părăsiră cortegiul, sparseră șirurile mulțimii și alergară printr'o stradă laterală în Briennerstrasse și pe piața Odeon. În urma acesta se lăși o panică grozavă. Toți fugiau ca nebunii, strigăte înfiorătoare umplură aerul. Căi dela trăsuri încă se speriară, gendarmaria și miliția nu mai puteau opri mulțimea. — Trei elefanți spieră străbătura conductului la edificiu ministeriului de resbelu. Elefanții s'au spărit atunci, când din partea stângă a porții triumfale trecu pe dinaintea grupe de comerci levantin, carul festiv represintându industria de mașini, care avea forma unui bălaur și pușia tare.

Trei din cei opt elefanți legați de gât și de picioare culaușur, le rupseră, sparseră spalirul privitorilor, rânindu greu ca la 20 de persoane. Alți elefanți se refugiară în hala de dinaintea teatrului rezidenții, unde trântiră la pământ mai multe țărance. Elefanții alergară până în piața rezidenței unde fură prinși de cavaleria și conduși la circ. În Ludwigstrasse, Residenzstrasse și Briennerstrasse ei resturnă mai multe tribune și fură rânite ușor multe persoane.

Panica se mai mări încă prin pungași (Pick-Pockets), cari se folosiră de această imbulzală. Câte persoane au fost omorite și rânite nu se scie. În palatul prințului regent Luitpold s'au adus 15 rânți; mai mare este numărul celor greu rânțiți din Odeon. Caracteristic este că, după cum s'a constatat, elefanții au cruțat pe copii, pe când călcău și zdrobeau tot ce le eșia înainte. În orașu circulau cele mai neliniștitoare vești despre numărul victimelor și se vorbea chiar de mulți morți.

Cursul pieței Brașov

din 4 August st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	8.70	Vend.	8.74
Argint românesc	„	8.68	„	8.70
Napoleon-d'or	„	9.88	„	9.92
Lire turcesc	„	11.20	„	11.24
Imperial	„	10.20	„	10.24
Galbini	„	5.88	„	5.91
Seris. fonce. „Albina“ 6 ^o / ₁₀	„	101.—	„	—
„ „ „ 5 ^o / ₁₀	„	98.—	„	98.50
Ruble rusești	„	117.—	„	118.
Discontul	„	6 ¹ / ₂ —8 ^o / ₁₀	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 3 August st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^o / ₁₀	101.35
Renta de hărtia 5 ^o / ₁₀	91.—
Imprumutul căilor ferate ungare	151.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.80
Bonuri rurale transilvane	104.40
Mărci 100 imp. germane	60.25
Londra 10 Livres sterlinge	123.35
Imprumutul cu premiul unguresc	131.50
Renta de hărtia austriacă	81.85
Renta de argint austriacă	82.50
Renta de aur austriacă	111.—
Losuri din 1860	138.30
Acțiunile băncii austro-ungare	867.—
Acțiunile băncii de credit ungar	307.50
Acțiunile băncii de credit austr.	314.20
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	124.80
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	100.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Galben împărătesc	5.81
Napoleon-d'or	9.75

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 21 Iulie st. v. 1888.

	Cump.	st.	vend.
Renta română 5 ^o / ₁₀	—	—	—
Renta rom. amort. 5 ^o / ₁₀	93.1/2	94.—	
Renta convert. 6 ^o / ₁₀	93.—	90.1/2	
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—	
Credit fonce. rural 7 ^o / ₁₀	006.1/4	106.3/4	
„ „ „ 5 ^o / ₁₀	92.3/4	93.—	
„ „ „ 7 ^o / ₁₀	104.1/2	105.—	
„ „ „ 6 ^o / ₁₀	98.1/2	99.1/2	
„ „ „ 5 ^o / ₁₀	88.—	88.3/4	
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	940.—	960.—	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220.—	225.—	
Aur contra bilete de bancă	16.40	16.65	
Bancnote austr. contra aur.	2.01	2.02	
Aur contra argintu său bilete	16.—	16.3/4	
Florin valoare austriacă	2.30	2.30	

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

și aveți milă de mine; suntem oameni săraci!

„Ajutați ce știți și ce puteți!“ dise un glas blând: era al episcopului, carele se duse spre cornul casei spre răsărit, unde era și o iconă de cele dela Nicula din Ardealu, ingenunchiă acolo și încep rugăciunile sale.

„Nu te teme lele“ dise Negri, nu suntem hoți, ci oameni buni și creștini. Incede-te în noi, că eu sunt doctor, te rogu der încede-te în noi. —

Dise și se sui pe cuptoriu, luă biata femeia în brațe, eu vedându această lepădăiu sumanul din spate, îl puseu vâltoacă pe pat, ceilalți puseră și ei plăiduri pe pat, apoi Negri coborându biata femeia, îi rădăim spatele de sumanul cu plăidurile.... Momentu sacru!... momentu straniu-seriosu!....

Un vlădică în genunchi, se rogă tinerii boeri, surguniți din patria lor, asistă și ajută femeii și.... se nasce un copil!

....Luai surcele, făciu foc și apă caldă; scaldarău copilul (era fată) și — botează-lu presănțite, îi dise și unii i alții, ceea ce se și întemplantă, dându-i

numele noui născute — Victoria! Iată atunci în ușa casei un om cu o femeia, era bărbatul lehuzei cu moșa din comuna Negușina (Bucovina Tableau!..

„In viața mea nu am pățit atâta frică, ca în momentele acelea, când audiam pe Vlădica dicându de repeșite ori în rugăciune: „Să te lapedi de Satana!“ mi se turburau creierii și nu mai sciam cine'su cei 12 în miedul nopții prin prejurul noului născutu!“ dise sub-pădurarul la „masa botejunei“. — Episcopul Iustinu petrecu după aceea mai bine de 6 luni în Cernăuți în casele bătrânului Hurmuzachi, care încă trăia; er cădendu Mihalache Sturza, a reintrat în țară și căpăta scaunul episcopesc de Romanu, der până la anul și repausă.

Pe bietul sub-păduraru din bordeiu îl dăruirăm noi, „12 cumetrii“, cum puturăm. der așa, că el își cumpăra jumătate de falce de pământ, precum ne spuse când mai venea să ne vadă și se-i mai dămu câte-o masă de cumetrie. Botezul „din apă“ îl completă omul mai târziu în parochia sa.

„Unirea.“

INCUNOSCIINȚARE!

Îmi permită a face cunoscută, că am luat în primire
MAGASINUL DE HAINE BĂRBĂTESCI
dela firma B. Schwarze cu toate activele și Pasivele, pe
care îl voi conduce mai departe fără de nici o schimbare
sub firma

A. Schwarze.

Mulțămesc tuturor amicilor mei de ataceri și onor.
mușterii, precum și p. t. publică pentru încrederea cu care
m'a onorat până acuma și mă rog a mi-o păstra și pe
viitor, căci eu de sigură 'mi voi da totă silința a da sa-
tisfăcțiune în toate direcțiunile.

Cu înaltă stimă.

A. SCHWARZE.

1153-1

Care este cea mai bună hartiă pentru țigări?

Acastă întrebare
foarte importantă
pentru fiă-care fu-
mător de țigări s'a
stabilită deja în mo-
dul cel mai ne-
dubios

Nu este reclamă
golă, ci un fapt
constatat prin au-
torități științifice
de primul rang
pe baza analizei com-
parative a diferite-
lor harti de țigări
mai bune, ce se află
în comerț, că hartiă
de țigări

„LES DERNIERES CARTOUCHES“**„DOROBANȚUL“**

din fabrica **BRAUNSTEIN FRÈRES** la Paris.
65 Boulevard Exelmans.

este cu deosebire cea mai ușoară și cea mai escelentă.

După ce s'a stabilită această între altele prin Dr. Pohl, profesorul la facultatea te-
cnica în Viena. Dr. Liebermann, profesor și conducător al stabilimentului chimic de
stat în Budapesta, și o analiză comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere
nouve igienice de către Dr. Soyka, profesor de Hygiene la Universitatea nemțescă din
Praga, a produsă chiar rezultatul strălucit, că hartiile de țigări „Les dernières Car-
touches“ și „Dorobanțul“ sunt cu 23-74% mai ușoare, și că împărtășește fumului de
tutun cu 23-77% mai puține părți streine, ca celelalte harti analizate. Veritabilă este
numai aceeași hartiă, a cărei Etichetă semănă cu desenul aci imprimat și care
ortă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschis un deposit pentru vânzare en gros a harti de țigări și a tu-
burilor pentru țigări

BRAUNSTEIN FRÈRES,

193,50-33

WIEN, I. Bez., Schottenring Nr. 25.

și află aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vânzare asemenea mărfuri.

ANUNCIU.

LA

DEPOSITUL DE TAPISERII**Strada Scheilor Nr. 118**

a sosită din nou un bogat asortiment de cusături de
mână, desemnate, începute numai și de totu isprăvite, pen-
tru cadouri (daruri) de ziua numelui ca suveniru. Cele
trebuincioase foarte bine asortate. Ață de bumbac verita-
bilă și lănură de Berlinu, Orientu, Persia și Smyrna în toate
cutorile. Lingerie și coșulețe fine.

Cu înaltă stimă.

Wilhelmine Zimmermann.

112,3-1

Nr. 7969-1888.

18 M 2-1

PUBLICAȚIUNE.

Pentru darea în antreprisă a lucră-
rilor de pavagiu și a presăratului cu
petrișu, ce sunt a se face între Strada
Vămei și sfârșitul Uliței negre cu pre-
țulu preliminar în suma de 10,115 fl. 57
cr. v. a., se va ține Luni la 13 Augustu
st. n. a. c. pertractarea ofertelor scrise
în oficiulu economiei orașenesci din locu.

Doritorii de a lua în antreprisă sunt
deci invitați a preda ofertele lor în scris,
sigilate și provădute cu timbru de 50
cr., în cari sunt a se arăta precisu pre-
țurile singuratic în cifre și cu literă ce
le ceru pentru fiăcare din aceste lucrări,
asemenea trebuie să conție și declarați-
unea, precum că oferentulu îi sunt bine
cunoscute condițiunile de ofertă, și că se
supune lor necondiționat. Predarea of-
ertelor este a se face, până la 13 Au-
gustu a. c. 12 ore înainte de prăndu,
d-lui Ernst Hintz, economulu orașenesc.

Deschiderea ofertelor de către co-
misiune se face la 13 Augustu a. c. 3
ore p. m. în oficiulu de economie ora-
șenescă, unde până la ziua pertractării
se pôte lua informațiune despre condi-
țiunile de ofertă, de măsurătoare și a devi-
sului, precum și planulu pentru regulare.

Ofertelor este a se adăoga ca vadiu
5% dela suma totală cerută în bani gata,
seu în valori cu cursu la bursă.

Magistratul orașenesc.**Vin de Târnava mare.**

Tergulu Cailor Nr. 36 in Brașov

Se află la Cepu

Calitate foarte bună 1 Litru 26 cr.

Vin vechiu . . . 1 Litru 36 cr.

Pentru vânzarea en-gros:La cumpărarea de cel puțin 100 litri
și în susu:

Calitate foarte bună per Hectolitr fl. 20.

Cea mai bună sortă de vin vechiu per
Hectolitr fl. 28.**Căștig lateral de 10 fl. pe di**

fără capital și fără risc prin
vânzarea de losuri plătibile în
rate în sensul articolului de
lege XXXI din 1883.

Oferte primesce

**Societatea de schimb din Budapesta
Adler & Comp., Budapest.****Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.****I. Plecarea trenurilor:**

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiază.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiază.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

Veritabila făină pentru pâne de casă.

Pentru a satisface dorinței multor dintre onor. mei mușterii producă d'aci înainte

Veritabila făină pentru pâne de casă.

Soiulu acesta de făină se produce din grâu escvisitu de curat, d'aceea făina prin pu-
terea ei neslăbită se pôte cu totu dreptulu recomanda fiă-cărui menagiu ca cea mai bună.

În așteptarea comandelor atât pentru această făină, cât și pentru toate celelalte soiuri
de făină și legume. ce se află totdeauna în depositulu meu. mă subsemnă

108,3-3

cu înaltă stimă

MARTIN FROMM.**Veritabila făină pentru pâne de casă.**

Tipografia A. MUREȘIANU Brașov.